

受疫情影响,互联网医疗革命加速,网上问诊这种就医方式能不能报销广为关注——

在线诊疗入医保,路还有多远

阅读提示

“互联网+医疗”能使优质医疗资源下沉至基层,有利于解决看病难题,加上疫情期间常见病、慢性病患者在互联网医疗机构复诊可医保报销的政策“加持”,更添参保人员对在线诊疗入医保的想象空间。不过,在专业人士看来,这并不能一蹴而就,还需要在创新中给出答案。

本报记者 李丹青

只需自付10元,北京市医保患者即可在阜外医院享受互联网复诊。

一场新冠肺炎疫情加速了互联网医疗革命,人们开始寻求网上问诊,并接受处方外配、无接触购药。

“互联网+医疗”能使优质医疗资源下沉至基层,有利于解决看病难题,加上疫情期间常见病、慢性病患者在互联网医疗机构复诊可医保报销的政策“加持”,更添参保人员对在线诊疗入医保的想象空间。

医保支付

过去,说起互联网诊疗,更多是指在市场化的互联网服务平台问诊。对于这种诊疗服务,社科院人口与劳动经济研究所健康经济研究室主任陈秋霖告诉记者,经历了从投资人支付、平台免费到患者自付的演变过程。

疫情使得高血压、糖尿病等常见病、慢性病患者看病、复诊,用药面临困难。就在人们转至互联网寻求医疗服务之时,医保部门不断推进将互联网诊疗纳入医保报销。

3月2日印发的《关于推进新冠肺炎疫情防控期间开展“互联网+”医保服务的指导意见》,明确常见病、慢性病患者在互联网医疗机构复诊可进行医保报销,同时鼓励定点医药机构提供“不见面”购药服务。

武汉市疫情防控的主战场,40多万重症慢病患者复诊购药受到影响。武汉市医保局为微医互联网总医院开通医保支付。同时,武汉市中心医院、湖北省人民医院等医院的互联网诊疗也被纳入医保。

武汉市医保局介绍,患者可在互联网医院网上复诊,互联网医院将处方信息流转至门诊重症定点零售药店,药店进行医保结算后,通过快递公司完成药品配送。据统计,武汉每天纳入医保支付的“互联网+”医疗服务费用超过1300单,向定点零售药店流转处方超过1100单。

一场医保的“互联网革命”加速开启,不仅在武汉,浙江、天津、江苏、上海等地发布通知,试水将互联网诊疗纳入医保支付范围。

通过北京市医保局互联网复诊在线医保报销现场认证后,阜外医院成为北京首家通过“互联网+医保”验收的三级甲等医院。

医疗机构为患者提供互联网复诊服务时先对其进行电子实名认证,发生的“互联网复诊”项目可在线实时分解、即时结算。”北京市医保局副局长、新闻发言人杜鑫表示。

首诊有待突破

湖北十堰的王女士患有糖尿病,需长期用药。疫情期间,如何去医院复诊开药成了困扰她的难题,“想去医院开药,但又怕交叉感染,线上开药又不能刷医保。”

了解到平安好医生旗下互联网医院打通了湖北医保在线支付后,她在平安好医生APP验证医保信息后开始问诊咨询。医生询问病情后,为她开了配药单。随后,王女士选择了

家附近的一家药店,完成了购药。“跟我去医院花的钱一样,还可以送药到家,挺方便的。”

根据2018年发布的《互联网诊疗管理办法(试行)》,医疗机构在线开展部分常见病、慢性病复诊时,医师应当掌握患者病历资料,确定患者在实体医疗机构明确诊断为某种或某几种常见病、慢性病后,可针对相同诊断进行复诊。

“不得对首诊患者开展互联网诊疗活动”,是这份文件特意强调的内容。因此,首诊成了互联网医院和医疗机构开展互联网诊疗时的禁区。

从现有政策来看,“互联网+医疗”仅限在常见病、慢性病的复诊。尽管国家发改委、中央网信办近日发文提出探索推进互联网医疗医保首诊制,但由于负责互联网诊疗准入管理的卫健及负责医保支付的医保部门未参与,不少专业人士仍持保守态度,认为互联网医疗首诊落地仍需由这两个部门参与出台具体政策。

“首诊的概念还需要厘清。是疾病的首诊,是在一家医疗机构的首诊,还是在某个大夫处的首诊,仍有待明确。”陈秋霖认为,是否可以网上首诊应由医生自己决定,而非监管部门。

“医疗有时移不动。”丁香园创始人、董事长李天天认为,目前“互联网+医疗”普遍尚未深入到核心的诊疗环节,要回到线下去做检查、依靠医生面对面的诊断。只有当人们在家庭环境中就可以获取医疗级别的数据,包括可植入和可穿戴设备的发展和普及,移动医疗才真正“移动”起来。

李天天表示,随着医保支付的逐渐开放和松绑,及对互联网医疗功能产生越来越多的认知,未来才可能有更多的改变。

异地诊疗是难点

“互联网+”医疗打破了地域的限制。而

要将在线诊疗纳入医保,势必涉及异地结算。

3月5日,中共中央、国务院印发《关于深化医疗保障制度改革的意见》,这份事关未来10年国家医保改革的顶层设计纲领提出,要适应异地就医直接结算、“互联网+医疗”和医疗机构服务模式发展需要,探索开展跨区域基金预算试点。

这意味着,不久的将来,第三方互联网医疗平台跨地区提供服务,将如同跨省异地就医直接结算一样,可以使用不同地区的医保基金预算。

记者了解到,不论是定点医疗机构还是互联网医疗机构,目前只能针对所在地的参保人员实现在线复诊的医保结算。

对医疗机构的复诊,陈秋霖表示,其结算相对简单,相当于将线下医疗转到线上,医疗机构增加了一个项目或科室,但这并没有解决异地参保人员在线诊疗的结算问题。相比之下,互联网医疗机构的结算则更为复杂,因为平台服务的是全国的病人,这种情况下如何进行结算仍需探索。

李天天举例道,“按照现有政策,上海患者只能在上海某家医院的线上互联网平台咨询问题才能报销。这样其实大大限制了‘互联网+医疗’的优势,因为互联网公司不太可能在全国每个地区、每个医院都建一个互联网医院平台。”

不论是互联网问诊还是互联网购药,专业人士认为,这更像是地方政策介入了地方医疗机构的医保,给当地患者提供服务,还谈不上实现“互联网+医保”“互联网+医疗”。

事实上,“互联网+医、药、险”并非一蹴而就,监管和控费是重点也是难点。比如,如何避免因互联网便利性带来的过度使用,如何防止虚构医疗服务的骗保行为,如何将国家集中采购药品纳入线上医保等,都还需要在创新中给出答案。

图说劳动·保障

高温津贴助将到账 记得查收!

什么是高温津贴?哪些人可以领?一起来了解!

高温津贴

用人单位安排劳动者在35℃以上(包括35℃)高温天气从事室外露天作业,以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下(不包括33℃)的,应当向劳动者发放高温津贴,并纳入工资总额。

谁能享受高温津贴?

只要用人单位安排了高温作业、企业、事业单位和个体经济组织等单位的劳动者都可依法享受高温津贴。

饮料不能充抵高温津贴!

用人单位应当为高温作业、高温天气作业的劳动者供给足够的、符合卫生标准的防暑降温饮料及必需的药品。

不得以发放钱物替代提供防暑降温饮料。防暑降温饮料不得充抵高温津贴。

不得安排怀孕女职工从事高温作业

用人单位不得安排怀孕女职工和未成年工在35℃以上的高温天气期间从事室外露天作业及温度在33℃以上的工作场所作业。

因高温天气停止作业, 不得扣减工资

因高温天气停止工作、缩短工作时间的,用人单位不得扣除或降低劳动者工资。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

去年人力资源服务业营收达1.96万亿元

本报讯(记者李丹青)记者近日从人社部获悉,截至2019年底,全国共有各类人力资源服务机构3.96万家,从业人员67.48万人,全年营业总收入1.96万亿元,同比分别增长10.8%、5.2%、10.3%。

人社部人力资源流动管理司负责人表示,2019年,各类人力资源服务机构数量稳步增长,且新增机构中90%以上为民营机构。这主要得益于2018年《人力资源市场暂行条例》颁布实施后,进一步放宽人力资源市场准入,鼓励社会力量参与,制定出台相关扶持政策,增强了行业内生发展动力。同时,行业规模也在持续扩大,尤其是中西部地区行业发展势头良好,增速超过东部,反映出我国人力资源丰富、人力资源服务需求空间大,行业持续发展的潜力大、后劲足。

江西开展“互联网+”职业技能培训

本报讯(记者卢翔)近日,江西省安排部署全省线上职业技能培训工作,推进职业技能提升行动,符合相关条件的培训对象可登录线上职业技能培训管理平台完成课时,在线下通过考试之后,获取培训证书。

江西省人社厅要求,各地要指导各类培训主体,结合企业生产经营实际需要、岗位要求和培训对象接受程度等因素,统一从江西省补贴性线上职业技能培训管理平台登录,自主选择线上培训资源,通过在线直播、视频录播等方式,开展线上理论培训和模拟仿真实训。对岗前培训及知识技能型职业的培训,可通过线上完成全部培训课程的学习。

湖北发布关爱医护人员多项举措

本报讯(记者张翀)日前,湖北省人社厅发布关爱医护人员多项举措。

举措包括:表彰奖励一批医务工作者;建立入职“绿色通道”,对疫情防控一线事业单位非正式在编医务人员、检验检疫等专业技术人员,获得县级以上表彰的,根据需要按规定权限直接聘用;职称评审予以倾斜,将疫情防控一线专业技术人员表现与职称评审直接挂钩;落实聘用激励政策,对疫情防控一线的专业技术人员,现聘在正高级岗位、获得省部级以上表彰或记大功奖励的,在2020年度全省事业单位专业技术二级岗位人员选聘中可直接申报认定聘用;落实人才项目评选倾斜政策;落实关爱医务人员工资福利待遇;为医务人员提供工伤保险保障等。

稳就业进行时

鼓励多渠道灵活就业

重庆预留摊点方便就业谋生

本报讯(记者李国)“进城20多年,终于有个固定摊位了。”来自三峡库区的修鞋匠张永明最近特别开心。这得益于近日重庆稳定和促进就业的政策措施,提出大力拓宽渠道支持灵活就业,对没有固定经营场所的摊贩,合理设定管理模式,预留自由市场、摊点群等经营网点,方便“张永明”们就业谋生。

本报讯(记者刘旭)“以前想学焊工,一直没钱,如今我可以找一个政府举办的焊工培训班免费学手艺了!”沈阳某制造企业下岗职工黄世武说,这回他终于不用再羡慕参加免费技能培训的人了。5月12日,在辽宁省人民政府新闻办召开的新闻发布会上,辽宁省人社厅职业能力建设处处长赵长文介绍,辽宁将为灵活就业人员实行免费职业技能培训。

目前,辽宁印发《关于深入实施就业优先政策进一步做好稳就业工作的若干意见》,明确支持劳动者通过临时性、非全日制、季节性、弹性工作等灵活多样形式实现就业,将灵活就业人员纳入重点就业群体,开展免费职业技能培训。同时,大规模开展

辽宁免费为灵活就业人员培训

职业技能培训,大力推进职业技能提升行动,落实完善政策措施。实施高校毕业生、农民工、退役军人、建档立卡贫困劳动力、残疾人等重点群体专项培训计划。

黄世武的父亲常年吃药治病,妻子是一名家政人员,儿子在小学四年级就读,家庭月收入不足4000元。2015年,黄世武下岗后,摆过地摊、干过力工,如今买个二手三轮车卖烤冷面,一直苦于没技能,提高收入手段有限。

刚下岗时,他也想学点技术,上个普通焊工培训班,但一问培训费要交6000元,这让他受不了,“听说普通焊工月收入都有4000元。学会了技能,我家的生活状况就能得到改善。”

据悉,辽宁还取消了灵活就业人员参加企业职工基本养老保险的省内城乡户籍限制。对就业困难人员享受灵活就业社会保险补贴政策期满仍未实现稳定就业的,政策享受期限可延长1年,实施期限为2020年1

生意的周先生十分高兴,因为就在家门口的便民摊区里,新增了23个摊位,“今后不用再推着车卖菜了。”

位于重庆大渡口区春晖路街道柏华社区的鑫瑞便民服务摊区,占地近1000平方米,主营蔬果、肉类以及米、油、面,规范并充实了附近10个小区近3万人的“菜篮子”。

5月18日,重庆市人社局相关负责人表示,对依托平台的灵活就业人员,政府还要对他们购置生产经营必需工具给予创业担保贷款和贴息支持。对灵活就业的困难人员缴纳社保的,要给予社保补贴。

月1日至12月31日。

同时,辽宁还将支持职业院校积极承担相应培训任务,鼓励各类企业、院校、培训机构开展线上培训,按規定给予职业培训补贴。

今年辽宁计划培训规模40万人次。

赵长文表示,这些举措是为了让灵活就业人员具备更高的就业技能水平和创业创新思维训练经验,在市场中具有更广阔的职业选择方向。